
Stara nevarnost za Avstrijo in Slovence v 
novej podobi. 

L. 1848 80 se spuntali zoper dobrotljivega 
cesarja Ferdinanda I. kdo? Morebiti Slovenci? 
Ne! Menda nemški kmetje? Tudi ne. Velikoveč 
spuutali so se nemški liberalci in jihovi italijanski 
prijatelji z ošabnimi Magjari vred. Ti so se od
trgali od cesarstva in cesarsko rodbino odstavili. 
Prekucuh Košut jih je tako daleč zapeljal. Dalje 
Italijaui, ti so s pomočjo Pijemontezov vzdignoli 
se zoper cesarjevo armado pod Radeckijem. Naši 
liberalni Nemci so pa grdo razsajali po vseh me
stih in cesarja iz Dunaja pregnali in ob enem vo
lili poslance v nemški Frankfurt. Kaj so pa storili 
Slovenci? No, ti so večjidel na prizadevanje slav
nega dr. Bleiwei8sa ostali zvesti milenej Avstriji, 
udani cesarju in niso hoteli voliti v Frankfurt, 
čeravno je na primer v Ptuji dr. Strafela s sabljo 
prepasan kmete lovil in prigovarjal, naj volijo pa 
bilo je zastonj. 

Preteklo je sedaj več kakor 30 let. Tedaj 
srečno potlačeni nemški liberalci so zopet pririli 
do veljave in zopet delajo na vse pretege, kako 
bi Avstrijo razdjali in Bismarku skočili v globoki 
nemškopruski koš. To niso prazne besede, ampak 
so žali Bog gola resnica. 

V spodnjem Avstrijskem razsaja uže več časa 
iz pruske Nemčije priseljeni grajščak vitez plem. 
Schouerer. Ta mož je tudi poslanec in snuje novo 
nemško  liberalno stranko imenovano „deutsche 
Volkspaitei" ter je nedavno objavil iu svetu na
znanil, kaj hoče ta stranka? No, in iz tega je 
razvidno, da hoče razpad Avstrije. 

Nemškoliberalna ,,Volkspaitei", t. j . ljudska 
stranka pravi: „vsa Avstrija je Nemcem (liberalcem) 
prevelika, preveč je Slovanov v njej, posebno sedaj 
ko smo še Bosno in Hercegovino pridobili. Vseh 
ne moremo poneinčiti. Zato hočemo, da prepusti
mo Bosno, Hercegovino in še Dalmacijo sosedom 
Magjarom. Ti naj s tamošnjimi Slovani delajo, 
kar hočejo. Dalje treba slovanske Poljake in Ru
sine v Gališkem in Bukovini izročiti Magjar

orszagn. Če pvi to ni mogoče, pa naj so zase. 
V državni zbof na Dunaj i ne smejo; kajti tnkaj 
pomagajo sam Slovencem, Čehom in konserva
tivnim Nemcem, da moramo liberalci jezik za 
plotom držati ali ga zelo zastonj brusiti. Tedaj 
proč s Poljaki in Rusini. No, kar sedaj ostane, 
to pa se mora tako vladariti, kakor mi nemški 
liberalci hočemo. Vse se mora tnkaj ponemčiti, 
Čehi in Slovenci. Ima se sestaviti nov volilni red, 
po kterem bodemo liberalci vselej zmagovali na 
vse veke vekov ali vsaj dokler ne pridemo v Bis
markov koš. Zato se morajo najnevarnejšim nam 
nasprotnikom usta zamazati. Vsak potepuh sme 
voliti in voljen biti, le mešniki ne. Potem pa se 
mora vsaka vzajemnost, vsaka zveza z ogerskimi 
deželami pretrgati. Edino to naj ostane, da bo 
naš cesar ogerski kralj, kedar se da čez mejo 
prepeljati. Vendar tudi tako sam svoj cesar pri 
nas tudi ne sme biti, kakor je sedaj. Marveč 
cesar mora s ponemčenimi ostanki svojega cesar
stva, tedaj tudi s Štajersko, Koroško in Kranjsko, 
stopiti v ožjo zvezo državnopravno s pruskonem
škim cesarstvom. Kot prva stopinja bi naj bila 
trgovskocolninska zveza z Nemčijo, t. j . colnin
ske meje bi se potegnole proti ogerskim deželam, 
a odpravile proti Nemčiji; trženje bilo bi z Nem
čijo prosto, proti ogerskim in ostalim deželam 
naše Avstrije pa zaprto". 

Po tem takem bi Avstrija razpala v 2 ali 
3 kose, čijih zadnji t. j . naše dežele, bi prišle tje, 
kder so jih nemški liberalci nže 1. 1848 hoteli 
imeti, namreč v — pruskonemški koš! 

Pridni in cesarju res udani Avstrijani bi mis
lili, da to ni mogoče, da ni med nami ljudi j , ki 
bi temu velei/.dajstvu pritrjevali. Kdor tako misli, 
ta je gluh in slep. Vsi liberalnoneniški listi hva
lijo in k nebesom povzdigujejo ovo novo „deutsche 
Volkspartei1'. To je edino prava politična stranka 
nemških liberalcev. Da si z njo sedaj upajo brez 
srama in strahu na dan, to je pomenljivo. Oni so 
z ozirom na cesarja, na Avstrijo ravno to, kar so 
Italijani irredentovci v Trstu. Le ta razloček je: 
Italijani cikajo v Italijo, naši nemški liberalci pa 



zijajo čez avstrijsko cesarski plot — v Bismar
kovo obljubljeno deželo. Zato vidijo v Italijanih 
zaveznike, zato zagovarja celjski ,,Kmetski lis
jak" italijansko druhal v Trstu, zato krolijo in 
tulijo naši liberalni Nemci vedno „Waclit am 
Rhein" in ,,deutsches Lied". Zato razobešajo nern
škopruske zastave, zato vtikajo pruski modriš za 
klobuke in v nedra, zato hočejo ponemčiti Čehe in 
Slovence, zato so osnovali ,.Schulverein" in izda
jajo nesramno zapeljivi listič celjski, krivo in zvi
jačno imenovani ,,Kmetski prijatel". Zato se ve
seli „Cillier Zeitung" neizmerno vitez SchOuerer
jevih besed ter obžaluje, da se je do sedaj še pre
malo za uresničenje ovega političnega čiteža de
lalo in bobnalo ter zaupno pristavlja: „doch 
schon heute sagen wir, dass dasselbe (Programm 
der Schonerer'schen deutschen Volkspartei) auf 
die Zustimmnng der iibenviegenden Mehrheit des 
deutschen Volkes in Oesterreich rechnen kann, 
trotzdem dass es von den Offlciosen (t. j . cesarju 
zvestih časopisov) als verriickt bezeichnet wird." 

Tako govori nemškoliberalna mati liberal
nega „Kmetskega prijatelja" ter kaže, kam nem
ški liberalci taco molijo. 

Da ovej stranki pritrjujejo nemški vsi libe
ralci, to je res. Ni pa resnično, kar „Celjanka" 
blebeta, da bi ogromna večina nemškega naroda 
v Avstriji tako veleizdajstvo odobravala. Kajti 
nemški kmetje in sploh konservativci ostanejo 
kakor 1. 1848 tako tudi sedaj in vselej zvesti ce
sarju in vneti za veliko, zedinjeno iu neodvisno 
Avstrijo. Ti ne marajo za freimaurerske prusko
nemške cesarje in lutrovskega Bismarka, ki pre
ganja katoličane. 

Ali tudi Slovenci in Čehi ostanemo pri neod
visnej Avstriji, pri ljubljenem svojem cesarji, kajti 
le tukaj imamo upanja, da živimo kot narod slo
venski in napredujemo na narodno sloveuskej pod
lagi. To vemo, to čutimo, to hočemo. Ostati čemo 
Slovenci in zvesti državljani avstrijskega cesarja. 
Lutrovci, freimaurerji, ponemčeni hlapci pruske 
Nemčije nečemo biti! Ker pa vemo, da se z nami 
nekaj takšnega namerava, ter da nas celo po zvi
jačnem liberalnem in zakrito freimaurerskem „Pri
jatelji" hočejo prevariti, zaslepiti iu zapeljati, zato 
se hočemo vsakšnemu takšnemu veleizdajskemu 
početju v bran postaviti do zadnje kaplje krvi! 

Desterniški. 


